

Denisa Dušková: Postavení a činnost státní a skryté církve v Československu v letech 1968-1989.

Bakalářská práce, FF UK, Praha 2018. 64. s.

/oponentský posudek/

Bakalářská práce Denisy Duškové se zabývá důležitým tématem svérázného fenoménu tzv. skryté církve v Československu v době komunistické diktatury s důrazem na její pozdější období 70. a 80. let. V první části práce popisuje celkový vývoj vztahu komunistického státu a římsko-katolické církve a církví obecně, v dalších kapitolách se pak soustředí zejména na ústřední postavu skryté církve Felixe M. Davidka a společenství Koinótés resp. na skupinu kolem Fridolína Zahradníka.

I přes svůj poněkud nešťastný název (problematický pojem „státní církev“) se autorka velmi dobře orientuje v tématu na základě velmi slušné rešerše dosavadní literatury, i když by se dala jistě doplnit řada titulů z obecné literatury k tématu vztahu státu a církve v době vlády KSČ (J. Cuhra, J. Stříbrný, M. Vaňáč aj.), což by vyvážilo jistou interpretační závislost v obecných pasážích na autorské dvojici slovenských historiků Jana Peška a Michala Barnovského. Současně je třeba ocenit důsledné zohledňování situace Slovensku včetně asymetrického srovnání se slovenskou situací (společenství Fatima, hnutí Nazaret) v závěru práce. Je též záslužné, že se autorka pokusila o práci s archivními prameny z provenience státní bezpečnosti. Ovšem kritice pramene a jeho využití zůstala leccos dlužna, a je také škoda, že takových pramenů neshromáždila více.

Práce tak zůstává spíše v rovině kompilace než původního výzkumu se specifickou výzkumnou otázkou, náležitou heuristikou, kritikou pramenů a interpretací. Text BP vznikl patrně ve spěchu, o čemž svědčí některé evidentní kixy (viz. záměna protestanské a pravoslavné církve na s. 19). Jinak je však jazykové zpracování na slušné úrovni, celkově autorka látku zvládla způsobem odpovídajícím bakalářskému stupni studia, navrhuji tedy tuto bakalářskou práci ocenit jako velmi dobrou!

PhDr. Michal Kopeček, PhD.

ÚČD FF UK